

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:
1 évre 12 kor., 1/2 évre 6 kor., 1/4 évre 3 kor.
Egyes szám ára 10 fill.

Felelős szerkesztő:
BILKE FERENC.

Megjelenik: kedden, csütörtökön és szombaton este.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szent-István-tér 1.**
Egyes számok kaphatók: a dohánytűzsdékben.

Válasz

(—r.) urnak a Székesfehérvár és Vidéke
szept. 3-iki cikkirójának.

II.

Bocsánatot kérek, hogy az első fogás után a szokásos étvágycsináló 40 cseppet amerikai ízű tapasztalataimból töltöttem föl.

Igazi nagy perspektivákra az ember utazások alkalmával tesz szert. Nem könyvekből, hanem világljártaiban. Európa nagy részét bejártam, de az igazi meglepetések Amerikában vártak rám.

Bocsánatot kérek, de mélységesebb megvetést talán sohase éreztem ez iránt a vén hülye Európa iránt, mint mikor Amerika vallási felfogását szemléltem. Ott ez a kérdés ugyszólván ki van rekesztve az emberek civódásaiból. Az állam azt mondja:

Nekem semmi közöm hozzá, hogy ki hogyan imádja Istenét. Ha nem imádja, azzal se törődöm, az az ő baja. Örülök, ha valaki vallásos, mert a kinek Istene van, annak lelkiismerete is van, az az államnak jó polgára, mert az Isten belelát a szívebe és vesébe, mert büntetni és jutalmazni tud. Boldog az az állam, a melynek vallásosak a polgárai. S ezért az állam védi polgárainak vallási meggyőződését. Pénzzel nem támogat senkit, de

ököllel, rendőrbottal, ha kell — nagyon rövidesen — börtönnel tanít mőresre mindenkit, a ki a mások vallási meggyőződésébe avatkozik. Az amerika állameszmének egyik alapját ez a gondolat képezi.

S a mit az állam alaptörvényeiben körüír, az beleetele magát az emberek gondolkozásmódjába. Amerikában az új-ságokból ki van zárva a vallási kérdés, illetőleg csak akkor van róla szó, ha dicsérni kell. Egymásról csinálnak jó-roz vicceket, de vallási dolgokat egészen kizárják a hírlapírás taposó malmából. Sőt többet mondok: még az egyházi személyek esetleg hibáit is elhaltatják.

En az amerikaiak gondolkozását így szűrtem le:

Az én vallásom az én anyám. Mikor megszülettem, az én Istenem nevében fogadott. Még nem nyitott ki a lelkem s már a vallásom házába vitt, hogy ott imádkozzék értem. A kebelén nevelt, az első gügyögő szókat, a legédesebb ábrándokat, színes szép történeteket, lelket zsongító, szívet bátorító, izmaimba erőt, kitartást hívó gondolatokat öjtött belém az én anyámról, az én vallásomról. A reménye benne csillog az ég minden csillagában, a szerefete benne lobog minden csepp véremben, erejét érzem az izmom minden rostjában, a csontom rugalmasságában. Ha fáj a szívem s ha mindenki elhagyott, ő

megvigasztalt, ha vétkeztem s összenyomná lelkemet a bűn tudata, ő megbocsát, ő fölelem. Örömbömben velem van, bánatom-ban sohase hagy el, tudom, hogy halálos ágyamon utolsó sóhajom az ő nevével száll el és akarom, hogy az utolsó utamra, siri pihenésemre is ő kísérjen ki s az én hitem szymbolumának árnyéka boruljon porladó fehér csontjaimra. Ez az én hitem, ez az én ragaszkodásom, ez az én vallásom, az én anyám... Ne bántsd az anyámat! Te nem ismered, te nem tudod, ki az én anyám. Ne kritizáld, hiszen látom, hogy nem ismered, ne sértegesd, ne csufondároskodj körülötte, ne öltögd rá a mocskos nyelvedet, ne piszkítsd be a ruháját a sáros kezeiddel, mert föllázítod a véremet és mérget csöppentesz a tollamra. Ne akard leszakgatni a ruháját, mert talán diszesebb mint a te anyádé, hiszen évezredekig szolgált érte; ne akard megtérni az ezüstös ősz fürteit, mert te fiatalnak tartod magadat. Talán te szigorunak, kemény tekintetűnek, követelőnek látod, a szokásai, a házi rendje nem tetszik neked — hagyd! nem ismered, ha nekem jó te ne duhajkodj, ne követelőz, a mi családi szentélyünk áhitatos csendje körül.

Amerika így gondolkodik a vallásokról. Nemcsak az állam, nemcsak az iskola, sőt egyén is.

Washington.

— A Fejérmegyei Napló eredeti tárcája. —

Háborura azonban Amerikában nagyon nehezen kerül a sor. Ha van egy kis cseppet, épen nem szükséges, hogy az egész tartalékot fegyverbe sorakoztassák. Jelentkező bőven akad s a lelkesedés — a mint mondják — nagy. Hazájuk annyi szabadságot, annyi biztonságot nyújt számukra, hogy érte vértüket kiontani dicsőséges halálnak tartják. De mint mondom, az Egyesült államok lakosságának nem kell tartani a háborútól s épen ezért a katonasága csak csekély létszámból áll.

Ha nálunk Európában egyik uralkodó a másikat meglátogatja, első és legfőbb büszkeségét minden uralkodónak a hadserege képezi, katonáinak millió és milliónyi száma, az a sereg, a mely az uralkodó egy szavára kész elpusztítani mindazt, a mit a szorgalmas szomszéd állam lakossága évszázadokon keresztül épített. Ot heti utam alatt alig látam katonát s mindössze talán 3—4 kaszárnyát az ország határain. A katonai unifor-

misra itt szinte ujjal mutogatnak. Az Egyesült Államok elnökének büszkeségét nem a katonaság képezi: az egy esetleg szükséges rossz, hanem virágzó ipartelepek, a viruló farmok, a hol száz és százezer munkás kéz épít békében és tisztességes megélhetést és boldogulást biztosít magának.

Vajon mikor éri el Európa államainak ezt a tökéletes szövetségét?

Bocsánatot kérve ezért a kis kitérésért, folytatom írásaimat Washington városának egyéb nevezetességeiről.

A Fehér Ház után Washington György emlékére emelt pyramist néztük. Nem több, csak egy pyramis. Nincs rajta külső dísz, egyetlen faragás, csak a mindenké fölé emelkedő magassága jelképezi, hogy mekkora ember volt, az a kire emlékeztet, a kinek művét, ideális rajongását a szabadsáért és emberi jogokért az egész világ megcsodálja. A Capitolium előtt levő szobrára ezt vették:

First in War — First in Peace — First in the Hearts of His Countrymen. — Első a háborúban — Első a békében — Első a polgártársainak szívében.

Ennél szebbet, nagyobbát nem mondhattak még emberről.

S meg is érdemelte.

Washingtonban magában körülbelül 40 ezer hivatalnok ember él, a kik az Egyesült Államok óriási kormányzati gépezetét igazgatják. Itt van az államnyomda, a hol az összes hivatalos iratokat készítik. A szálloda, a melyben egy éjjelt töltöttem épen mellette volt, a 7 emeletes négyzetű épület egyik oldalának 500 kivilágított ablaka egész éjjel őrzte pihenésemet. Éjjel-nappal folyik itt a munka, hogy a rengeteg hivatalos iratokat annak idejére elkészíthessék.

Egy másik rengeteg épületben a rozszul címzett levelek helyes irányításán tőri ezer és ezer ember a fejét.

Gyönyörű a nagy postaépület, az óriási patent-hivatal, a hol az évenként százezrekre menő patentokat kérő találmányokat felülvizsgálják s esetleg engedélyezik, még pompásabb a Capitolium szomszédságában épült Library (Lejbreri), a képviselőház könyvtára, a melyet több mint 6 millió dollárért építettek s a melyben több mint másfél millió darab könyv és kézirat áll a képviselők rendelkezésére.

A legérdekesebbet utoljára hagytam: a dollárok születésének és halálának tanyá-

Sövegjártó János

vászon kereskedése

Székesfehérvár, Barátok épülete.

Nagy választék ág- és asztalneműekben,
színes és fehér barchetok stb.

olcsó, szabótt árak mellett.

Ma lapunk 6 oldal.

00000519

31

Európa?! Mit csinál a vén, hülye, az erkölceiben lezüllött Európa? Neki talán nincs szüksége lelkiismeretben erős polgárokra? Hogyne volna, hiszen a forradalom, az anarkia, a nihilizmus zsarát-noka folyton füstölög határai között s szuronyokkal őrzik a levegőt, hogy lángra ne lobbantsa. Európa azonban sátni örömmel nézi, hogy a gyermekei rohannak lejjebb a posványba, mint dobják el egymásután a hit és erkölcs szövétnekét, hogy odalenn elmerülhessenek. Neki is palladiuma volna a népei vallásossága, de gyönyörűségét találja benne, hogy olyan törvényeket hoz, a melyekkel vallásos polgárait győtri, a hazájukból kiüldözi.

Vegyük őket sorba: Anglia elkobozta az irek vagyonát, mert katolikusok voltak, bebörtönözte őket, mert misét hallgattak. A királyi koronázási esküjében ma is kiátkozza és káromlással illeti a kath. egyház tanításait.

Franciaország szinte tobzódik az Egyház elleni gyűlöletben. A templomokat bezárták és elárverezték, az Egyház vagyonát, a melyet ugyancsak nem az állam adott, (a mit ő adott, azt régesrég konfiskálta), eladatta, állítólag munkásjelölti intézmények javára, de azok legkevésbé, talán összesen fél milliót kaptak — a többi elusztott. A katonákat ledegradálják, ha családjuk tagjai atemplomotmeriklátogatni. Az apácák nem ápolhatják — ingyen — a betegeket, mert Jézus nevében teszik. Ujabbán kitalálták, hogy jutalmakat osztogatnak azoknak a gyermekeknek, a kik a vallásuk szertartásáról elmaradnak.

Spanyolországban lázadás ütött ki Marokkó meghódítása miatt s a caballeroknak első dolguk volt a kolostorokat felgyújtani s papjaikat felkoncolni.

Németországban a 70-diki nagy győ-

zelem után Bismarck megizente a Kulturkampfot s a nagy német földön nem volt már hely a börtönökben a csirkefogók és gyilkosok számára, mert minden helyet érsekekkel, püspökökkel és papokkal töltötték be. Aztán Bismarck elment Cansába, és most csend van és vallásszabadság van. De a berlini birodalmi parlamentben 110 centumpárti képviselő állt őrt a vallásszabadság oltalmazására. A német birodalomnak ők a leghatalmasabb pártja, a császár kénytelen elismerni, hogy trónjának ők a legbiztosabb támaszai s nélkülük sohase lehet megszavaztatni azokat a törvényeket, a melyek által Németország Europa legbiztosabban és legizmosabb erővel haladó országa.

Olaszország 70-ben elrabolta az egyházat vagyont s királyai minden percben rettegik a Caseriók, a Luchenik Breccik tóré, a kiknek a szívéből ők ölték ki az Isten félelmét s az Isten helyett csupa gyilok nőtt a lelkiismeretükben.

Folytassam Magyarországnál? Az egyházpolitikai törvényeket miért hozták? Mert a február 26-ki rendelet nyomán a katolikusokon boszut állani akartak. Minden vallás szenvedett az egyházpolitikai törvények által, de valamennyinek püspökei és vezérei liberális kötelességüknek tartották a kath. egyház ellen támadó kormányt a legvégsőig menő támogatásban részesíteni, ámbár tudhatták, hogy a saját életük gyökereit is metélik. De a liberális szellem ezt megkivánta.

Lássá Uram! Így fest mindez Európában nagy általánosságban. De kifogytam a helyből, a részleteket legközelebb mondom el.

Bilkei Ferenc.

A baromfi kiállítás.

Gazdag tartalmú baromfi kiállítás helyéül szemelték ki városunkat. Parthay Géza földbirtoke és több elterjedt gazdasági lap főszerkesztője áll a kiállítás élén. Egy szóval sem állítjuk, hogy a kiállítás óriási terjedelmű, de azt bárki elismerheti, hogy az országszerte hires tenyésztők a legjobb minőségű anyaggal vonultak fel. Hisz tulajdonképpen nem is az a főcélja az efajta kiállításoknak, hogy rengeteg állatot halmozzunk össze, hanem hogy a kiállított állatok fajtisztaság, nagyság és szépség tekintetében megfeleljenek még a legkényesebb igényeknek is. Ebben a tekintetben méltán megilleti az „országos” jelző a székesfehérvári baromfikiállítást, mert eltekintve egyes, főleg helybeliek által kiállított állatoktól (természetesen helybeli is van minden tekintetben megfelelő), a kiállítás anyaga csak dicséretet érdemel.

A terem baloldalán a házi nyulak ketrecai vannak felállítva. Kétségkívül dr. Ludwig Rezső a híres házi nyultenyésztő vonult fel a legszebb példányokkal. Fehér testű, fekete orru és füli orosz nyulai igen kedves látványt nyújtanak. A szakértők szemé azonban örömebb pihen arany, bronz, főleg ezüst nyulain, mely utóbbiak szőrméje a napfényben úgy csillog, mintha ezer meg ezer ezüst szállal lenne átfűzve. Felemlítetjük a székesfehérvári önálló gazdasági népiskola és Janoska E. ezüst nyulait is, melyek felvezik a versenyt Ludvigéval. A belga óriás nyulak közül a legszebb példányokat Szikora V. és Földváry N. állították ki, a két óriás nyulak legszebbike pedig Madzingi-é. Önkénytelenül is megállunk az angol kosorruak ketrecai előtt. Hatalmas, kifejtett testalkat, hosszú, a földre leőgő fül jellemzi a házi nyulak e ritkább fajtáját. Talán vékonyabb, ép ezért szebb a testalkata a francia kosorruak, mely helybeli tenyésztőknek, Rostási Szabó Annának tulajdona.

A középben kettős sorban a szebbnél-szebb tyúkok és kakasok ketrecai állnak. A legkifejtettebb langsham fekete Szigethi Lajosné és Br. Gfaujtiz Alfonsé. (Diana telep.) A jokohambi legszebbje Parthay birtokában vannak s büszkeségét képezik „Szárnyasaink” nevű fajbaromfi-telepének. A baromfi világ törpe közö tartoznak a bantán fehér, tarka és fagyolyszínűek, melyek részint a „Szárnyasaink” telepről valók, részint Lengyel Sándoréi. A selyem tyúkok (Diana telepről) ritka fajtiszt-

ját. Egy óriási épület, a hol legalább 5000 ember foglalkozik a dollárok beszédésével, olvasásával, megsemmisítésével, aztán ujaknak előállításával.

Szegény dollár! buta, tehetetlen tárgya az emberek szenvedélyének. Minden ember szereti, de nagyobb éléssel, egy életet lenyűgöző kitartással talán, seholsen küzdenek érte, mint Amerikában. Az amerikai szereti a szabadságot, lelkesedik az egyenlőségért, de még inkább a dollárért. Minél inkább, az öreg Európában bomlanak az emberek a rangért, méltóságért. Az amerikai előtt ez komédia, a dollár azonban akkora ur, hogy azért kész szabadságharcot kezdeni, kész feladni az egyenlőség elvét, hogy földi életének céljához, a dollárhoz, a melyért akárhánszor az örök üdvösséget is odaadja, — közelebb juthasson. Pedig ha az ember kezébe veszi azt a piszkos, gyűrött, legtöbbször kellemetlen szagu papirost, bizony nem tudja megérteni a rajongásnak azokat a tulzott halványait, a törtéteket, a tülekedést, a melyeket körülötte vívnak. Mikor odakerül az államnyomdába beváltásra, lerongyolódva, piszkosan, millió rancál megrémült arcán, szinte látja rajta az ember, mennyire szegényli a multját. Volt milliomosok zsebében, gyűrte a szegény szénbányász a fekete zsebkendőjébe, divatos uridáma a finom illatos erszényébe, utazott a tolvajok, családok körül, öntözte az özvegy, az árva könyve, bemártották a korcsma palinkájába, kidobták, megátkozták, imádták Isten helyett, míg végre annyi balszerencse után ideérkezett meghalni. De talán nem is meghalni. Vagy legalább nem egészen. Mikor idehozják szépen kisimítják, keresztül-

lyukasztják, aztán beleteszik egy nagy üstbe, a hol pépet főznek belőle. Ebből a kásából aztán szobrocskákat gyártanak: nagy embereknek, Napoleonnak, Washingtonnak, Rooseveltnak, Taftnak stb. mellszobrocskáit s azokat oleosó pénzen eladják, hogy a dollárt halála után a napsgárnak is valami misztikus csodálata övezze.

Az ujak készítése szintén érdekes. A mi engem legjobban meglepett, hogy nem gépekkel nyomják, úgy bizonyára gyorsabban menne a dolog, hanem kézi munkával állítják elő. A papirt külön gyárakban, egészen külön válogatott anyagból gyártják, (a melyet természetesen titokban tartanak), úgy hogy a hamisítás majdnem lehetetlen. Egy-egy sereg nyomdász csupán egyforma munkát végez. Husz-harminc embert láttam, a kik mást nem tettek, mint a festéket készítették, a másik rákente a köre, a harmadik pedig a kezébe adott papirosokat végighuzta rajta. Minden dollár harminc ember kezén megy keresztül. Mindegyik végez rajta valamit, számozza, jelekkel ellátja stb. Végül a megszámlálók kezebe jut s nem is egyke, hanem egymásután öt embernek a kezébe, a kik mind megszámlálják, hogy ha a másik valahogyan tévedett volna, megkorrigálják. Mikor aztán szépen halomra rakva, tisztán, ujan, hivatáslag kikerültek a nagy raktárból, akkor kimennek a világba s kezdik a szörnyű utat a tisztesség és becsületesség szörnyű ösvényei között, míg ide újra vissza nem kerülnek. Mikor mi ott járunk, az egyik terebren 500 millió dollár hevert, várva a mozgalmas jövődőt s azon a napon is 20 millió darab bélyeget küldöttek szét az Egyesült Államok 52 ezer posta

hivatalába. S így megy ez napról-napra, Isten tudja meddig.

Délután magam maradtam Washingtonban. Nyakamba vettem újra a várost, összebarangoltam minden szép helyét, megnéztem parkjait, szobrai, játszótereit gyönyörködtem újra a Fehér Ház szépségében, aztán meg azokban a kedves kis kilobrikben, a melyek az elnök háza mellett virulók pompás, illatos virágokkal megrakott fának mézét szitták, aztán késő este, mikor már egészen sötétség borult a városra, újra bejártam a Capitolium fákkal, virágokkal díszített környéké, végül nyugalomra tértem fogadómba. Valami apró szerencsen-csemete okvetlenkedett a lábam alatt — ő lett volna a kiszolgáló pincér. Hiába kérdeztem tőle bánt, hiába gagyogott nekem akármit, nem értettük egymást. Igaz, nem is sok szükségem volt rá. Mit értett volna belőle az az apró szerencsen csemete, hogy mily lelkesedés áradozott az én lelkemben az Egyesült Államok ideális kormány formanyomájára, népének határtalan szabadsága, mindentől való függetlensége nyomán? Egyenlőnek lenni nemcsak az Isten, hanem az emberek előtt is, érvényesülni mindenkinek, nem a születés véletlen szerencséje, vagy szerencsétlensége, a pénz, a rang, az összeköttetés szerint, nem küzködni évezredek reánk nehezűd kényszerjárma alatt, hanem boldogulni azok szerint a tehetőségek szerint, a melyek Isten jóvoltából tulajdonunkká váltak — ez felel meg az emberi méltóságnak. Ezt vivta ki magának az Egyesült Államok népe! ... Mikor jut Európa-arra a magaslatra, hogy ily perspektívából rajzolja ki a maga államainak jó, vagy balsorsát!

taságuk: Harry Róza, Bellett Julia és „Szárnyasaink” plimutai méltán kelték fel a gazdák és gazdaasszonyok érdeklődését, mint ugyancsak Harry Róza, a „Szárnyasaink” a Diana telep, Sóvágó és Császár J. (fehértári) fehér, aztán sárgás óriási orpingtonjai. Az izlandi fajták közül feltűnést keltenek Bellett J-é és Dénes Károlyé, kinek vörös rhodé-izlandját méltán dicsérik a szakértők, ép úgy mint a „Szárnyasaink” telepéről szállított kohin fehéréket. A sok idegen fajjal kiállják a versenyt a magyar kék tyukok, melyek Storcz Mátýásné neveltjei.

Baloldalt a galambok láthatók. Az egész galamb állomány legzebbjei a skót pávasok, melyek Harris Gyula fehértári tenyészetéből valók. Megemlítendő az angol pávasok J-éi és Krammer Gy-éi (fehértári), a pávasfekete-fehér farkukak. (Mahler R.) A büszke tartású golyvasok közül a magyar fajta nagyság és szépség tekintetében messze túlhaladja az idegen országbeliét. Mészáros Matild (fehértári) és Környes J. golyvasai tűnnek ki főleg. A sárlánykák közül a kinaiké a babér (Imrey K.), a „Szárnyasaink” telepéről való tuniszi sárlánykák is. Kövesi bukói, Papp Ö. fekete és ezüstös purciliáj, Médér D. zsercsenfője, Gerhard R. pirókja és László J. indus-fajtái nem annyira a laikusoknak, mint inkább a szakembereknek tetszenek. Mindenki egyaránt gyönyörködhetik Haris Gy. angol parókásában, Papp Ö. és Mednyánszky Kanitz Henrik posta galambjaiban és Mechtler J. A. ezüst szivhajú fajtájában.

Külön kiemeljük Zichy uradalom neves angol tenyésztőjének, Butter Jánosnak kiállított wyandott tyukjait és kakasait. Óriási állatok, fehér tollazattal, vérvörös tarajjal és halványárgás csüddel. Mindenesetre ezek képezik a kiállítás legszebb és legirritáló anyagát.

A terem elején pár papagály faj látható. (a „Szárnyasaink” telepéről): hullámos papagályok, száz száz színű tollazattal bíró pirók papagályok, rózsza kakaduk, nimfa papagályok. Erdékek az élénk rizspintyök, a rigó fajok. Az éneklő madarak valószínűleg vasárnapra érkeznek meg.

Az udvarban látható libák közül az óriási testű endeniek, a kacsák közül pedig az amerikai fajták a nevezetesebbek a „Szárnyasaink” telepéről. Pénteken délután ismét egy nagy szállítmány érkezett: öv. Baky Béláné surdi telepének legkiválóbbjait szállították be, hogy ezzel is növeljék a kiállítás nagyságát, főként előkelő színvonalát.

Megemlítjük végre, hogy a híres és nagy tenyésztők a versenyben nem kívántak részt venni és pedig nagyon helyesebb a kiállítás egyik főcélja a vidéki kisebb tenyésztők összetörzése, felkarolása és nem a nagy tenyésztők cénellé váló hivatkozása. A kiállítás minden tekintetben sikerültnek mondható s kivánatos volna, bár az ország területén minél gyakrabban rendeznének ilyen, gazdasági tekintetben feltétlenül fontos és érdekes látványosságokat.

Kulhy István.

UJDONSAGOK.

— **Egyházi hírek.** Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök holnap Dunabogdányban fogja kioskotani a bérmálás szentségét Pintér György ujmisét a fősátror Vajtára küldötte segédlelkései minőségben.

— **Estély.** Fényes estély volt ma délelőtti 12 óra körül a székesegyházban. Köszler Henrik, a 32. gyalogezred főhadnagya vezette oltárhoz Rauscher Béla, DV. gyűjtőnök bájós leányát, Irmát. Az esketési szerződést Prohászka Ottokár dr. megyéspüspök végezte, aki gyönyörű beszédet intézett az ifjú párhoz. Násznagyok Adler Imre enyngi gyógyverszerés és Turján József pénzügyi igazgató voltak. A nászmenetben résztvettek: Az örömszülőkön Rauscher Béla és neje Hanny Valérián kívül, öv. Köszler Henrikné, Barvits Albin, Adler Imre és neje, Környes

Gusztáv és neje, Bűhm Béla és neje, Turján József és neje, Stromszky Károly, Rauscher Dóra, Sztankovits Aranka, Turján Jolán, Winkler Nándor, Schmellhegger Imre, Sztankovics Miska. Az esküvőt fényes nászalkoma követte.

— **Személyi hírek.** Báró Slauchitz Alfons, dr. Ludvig Rezső és báró Wimmersberg Manó földbirtokosok, a biromfikiállítási bíráló bizottságának tagjai városunkba érkeztek, hogy résztvegyenek a kiállítás bíráló bizottságának vasárnapi értekezletén.

— **Előleptetés.** Heltay Jenő sárbogárdi főszolgabíró kérvényt adott be a vármegyéhez, hogy sorolja be a VII. ik fizetési osztályba. Az állandó választmány pártfőtag terjeszti a kérelmet a közgyűlés elé.

— **Szabadságon.** Scherer Kamill az adonyi járás tb. főszolgabírója főispáni engedéllyel hat heti szabadságra távozik.

— **A Szent Anna kápolna.** Az idő vasoga a Mátýás király idejéből származó Szent Anna-kápolnát is emésztí. Tornyai falai romlanak. A kápolna megmentése eszerint nemzeti és valóságos kötelesség. Evégből a Műemlékek Országos Intézetének kiküldötte nálunk járt s tanulmányozta a kápolnát s előterjesztést tesz a restaurációja iránt.

— **Kinevezés.** A székesfehértári káptalan Zaitz Gusztáv, a pákozdi uradalom iktézőjét kiváló ügybuzgalma és szakértelme elismeréséül tanácsossá nevezte ki. A kinevezés együtt jár az összes káptalani birtokok felügyeletével.

— **Halálhír.** Részvétellel vettük a következő gyászjelentést: Dr. Hattyufy Dezső Fejérm. árvászéki elnöke mint fia és neje dr. Hattyufy Dezsőné született Piltzer Anna és gyermekeik Dezső, Elemér, Annus, László, Mária, Bözsike s az összes rokonság nevében fájdalomtól-megtört szívvel tudatják, hogy a felejtethetetlen jó édes anya, anyós, a forrón szeretett, gyöngéd jószág nagyanya és rokon: öv. Hattyufy Kristófné szül. nagyrákói Kreskay Etelka életének 77-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentségének ajtatos felvétele után, folyó hó 16-án éjjeli fél 1 óra körül az Úrban csendesen elszenderült. A boldogultnak hült tetemei f. hó 18-án fognak a róm. kath. egyház szertartásai szerint Rácalmáson beszenteltetni és a családi sírholtban örök nyugalomra helyeztetni. Emléke örökké fog élni szívünkben.

— **Elkobzás.** A Deres című „vicclap” utcai elárúsítását a rendőrség beállította. Minthogy azonban a beállítás ellenére ma is árusították, a rendőrség a példányokat elkobozta és a kiadó ellen megindította a kihágási eljárást.

— **A városi laktörzsabályzat hiányai.** Pollák Ármin városi bizottsági tag a városi laktörzsabályzat megváltoztatása tárgyában egy indítványt adott be a városi tanácshoz. Az indítványban kéri, hogy a jelenleg érvényben levő laktörzsabályzatot, mely nagyon hiányos és a mai viszonyoknak meg nem felel, a közgyűlés által kiküldendő bizottsággal vizsgáltsa meg a laktörzsabályzatot, annak egyes, a mai viszonyoknak meg nem felel pontjait töröltesse, számos hiányát pótolja, hogy a bérbeadó és bérbevevő jogai és kötelezettségei szabatosan és világosan megállapíthatók legyenek. Pollák Ármin biz. tag különösen hiányosnak tartja az üzleti helyiségekre vonatkozó laktörzsabályzat intézkedéseit, amelyekből mint a bérbeadó, mint a bérbevevő számos esetben nagy hátrányok állanak elő.

— **A baromfi kiállítás.** A polgári lövészegylet helyiségében szeptember 16-án nyílt meg a baromfi kiállítás s mindjárt az első napon elég szép számmal látogatták. Majdnem 150 kiállító körülbelül 500 tétel baromfit állít ki. Az ország nagyobb telepeinek legszebb állatait itt látjuk. Öv. Baky Béláné surdi, báró Glaubitz Alfonsz tati, dr. Ludvig Rezső alagi, Parizay Géza pilisi földbirtokosok, híres tenyésztők baromfi telepeinek ritkaságait mind megtalálhatjuk. A sok kiállító között előkelő helyet foglalnak el a székesfehértári gazdák, minden tekintetben szép, kifejtett és

tiszta vérű állataikkal. A folyton árcsúzó állatok miatt csak vasárnapjón össze a bíráló bizottság, mikor is több budapesti szakember fog jelenlétet venni. A kiállítás egész nap nyitva van, belépési díj személyenként 40 fill., gyermekjegy 20 fillér.

— **Fejérmegye és a kivándorlás.** Az amerikai pénz még mindig hat a miénk. Fejérmegyéből újra nagy mértékben vándorol ki Amerikába. Különösen a német elem pusztul ott fent az északi részeken. Már eddig több mint 500 utlevelet adott ki az a립áni hivatal. Most pedig a téli nyomortság elől újra nagy arányban vándorol a nép Amerikába. Az a립áni hivatalhoz ismét tömegesen jönnek a kérvények utlevél kiállítására iránt. Pedig a törvényes rendelkezések is a lehető szűk keretek közé szorítják a kivándorlást. A katonakötelesek ovadékok tartozniuk a családos emberek kötelesek gondoskodni itthonmaradt gyermekeikről. A kivándorlás még sem csökken, hanem egyre növekszik. A múlt esztendőben 414 volt a kivándorlók száma, az idén máris meghaladja az 500-at. Ez a szomorú jelenség első sorban a nép gazdasági bajaira vet világot, de vádat emel a törvényhozás, a társadalom ellen is, a mely a nép megerősítésével és jólétével, szociális helyzetének emelésével a lehető legkevesebbet törődik. Hiába panaszkodunk a nép pusztulásáról, itt csak a munka segíthet.

— **Hiteliszövetkezeti tagok.** Fa kapható minden szerdán és szombaton; I. rendű poroszszénre, okt., nov., december szállításra lehet jelentkezni október 1-ig Távirat-u. 6. alatt.

— **N. T. C. — Sz. T. C.** A ma délután football mérkőzésre a csapatösszeállítás némiképpen módosult. Ugyanis a Sz. T. C. a nyílvanosságra jutott N. T. C. összeállításából látta, hogy a fővárosi klub a mérkőzést mindenképpen meg akarja nyerni és ezért a legjobb játékosait küldi le. Erre a Sz. T. C. csapatának kapitánya visszavonta csapata több kiválóbb játékosának már előbb adott engedélyét, hogy az ugyancsak ma délután bécsi és budapesti bajnoki csapatok mérkőzésének szemlélésére és tanulmányozására Budapestre rándulhassanak. Így az Sz. T. C. is legerősebb összeállításában veszi fel a küzdelmet. Tóth, Ferenczy, Krausz, Terebessy, Szabó, Mattes, Pössel, Melnar, Moszkó, Endress, Wertheim.

— **Uj iskolák.** Jenő község 15.600 koronán, Alsószentiván község pedig 24000 koronán új, a jelenkori igényeknek megfelelő iskolát épít.

— **A balatonvidéki vasút.** A magyar királyi államvasutak igazgatóságától vett értesítés szerint a balatonvidéki vasutnak Tapolcáról délután 5 óra 1 perckor Budapest keleti pályaudvarba induló gyorsvonata, folytatásig folyó hó 15-ike után is, de csak Tapolcától Alsóörsig forgalomban marad.

— **Utbitosaink laktörzs.** Utbitosaink nem részesültek akkora fizetésfelemelésben mint a többi megyei tisztviselők. Lakbírálteményeik a régié maradtak. Evégből a megyénkben működő utbitosok laktörzsük méltányos felemelését kéri. A vármegye kiltatásba helyezte a kérelmet teljesítését.

— **Tankönyvek az összes iskolákba, a legújabb kiadásokban kaphatók Klükne Péter cs. és kir. udvari könyvkereskedésében Székesfehértárott.**

— **Estély.** A „Székesfehértári” Vasutasok Torna-csapata szept. 18-án tartandó kedélyes estélyének műsora: 1. Nyitány, zene játsza a zenekar. 2. A testedzésről, szabadelőadás. Tartja: Kunös Gyula a felső keresk. iskola tanára. 3. Bekvartélyozás, monológ: Előadja: Hurbán Nellié. 4. Különféle couplek. Enekl: Peizner Lajos; a Székesfehértári Friss Ujság kiadóhiv. tisztó. 5. Jön a vőlegény, monológ: Előadja: Szilágyi Irénke. 6. Az orr, monológ: Előadja: Herman József. 7. Legújabb egyveleg, couplek: Enekl: Szemler József.

— **Sport.** Vasárnap, 19-én d. u. 4 óraker a sóstól versenypályán a Nemzeti Torna Club-bal a helybéli Torna Club football csapata küvetkező összeállításban játszik: Tóth—Ferenczy, Major—Terebessy, Szabó, Mattész—Pössel, Molnár, Krausz, Endresz, Wertheim. Tribúnjegy 60 fillér, állóhely 40 fillér, diákjegy 20 fillér.

— **Egy község a gazdakörért.** Tabajd községben a Széchenyi-Szövetség népfelvilágosító előadásainak nyomán gazdakör alakult. A község szegény lakosai azonban nem bírták a gazdakör felállításának terheit s így a község képviselő-testületének szociális gondolkodására maradt a gazdakör sorsa. Es a képviselőtestület a községi pénztár terhére megszavazott 200 koronát, hogy a gazdakör megkezdhesse sikeres munkásságát, a nép szervezését és helyes irányú szociális nevelését. A község előljárósága ezzel igazán humanus, szociális jelentőségű határozatot hozott, amelyet példaképpül állíthatunk fel az egész vármegyében. Végre el kell ismernünk, hogy a községnek, mint hivatalos testületnek, kötelességei lehetnek a társadalomban is, ha felemelkedik a szociális érzés és gondolkodás magaslatára.

— **Uj jegyzői állások.** Csákváron a községi ügyforgalom egyre nehezkedesebb és nagyobb arányu. Evégből a község azt a határozatot hozta, hogy az adóügyek végzésére u. n. adóügyi jegyzői állást szervez, továbbá a jegyző mellé ezenkívül egy újabb segédjegyzői állást rendszeresít. A vármegye helyesíleg vette tudomásul a község előterjesztését.

— **Inségsegély a megye népének.** A rossz gazdasági év az azt követő népnymor nagyon is indokoltá teszi, hogy a hivatalos közegek illetékében lépjenek akcióra a vármegye legszegényebb néprétegeinek felségélyezésére. A megye északkeleti felét elverte a jég s a lakosság igazán vigasztalanul tekint a közelgő tél elé. Sem kenyere, sem vetőmagja a jövőre nincsen. A szomorú állapotokat látva igazán praktikus s kétségtelenül sikerre vezető mozgalom indult meg a vármegyén. A mozgalom, ha sikerrel jár kétirányban is hoz sikert fellendülést. A dolog előzményei a következők: A vármegye utalpjainak mizériáit tárgyalták. Utalapunk rendezetlen, az igényeket egközelebről sem tudja kielégíteni, de a legnagyobb baja az, hogy benne körülbelül 14000 ezer korona hiány mutatkozik. A hiány régi mulasztások folyamánya, keletkezését sokan és sokféleképen magyarázzák és ki fogásolják, de valamennyien megegyeznek abban, hogy az utalapot mielőbb rendezni kell. A kereskedelmi minisztert okolják abban, hogy a hiányokat eltüntetni nem lehet. A miniszter t. i. az eleje terjesztett költségvetést erősen megnyírbalja s így csak a legszükségesebb igények elégíthetők ki. A hiányok elintézésére egyelőre gondolni sem lehet.

Koller Pál a vármegye közzgazdasági előadója a vita folyamán érdekes és üdvös gondolatot vetett fel. Tekintettel arra, hogy a vármegye legszegényebb népe a szük esztendő miatt télen nagy nyomorba jut, forduljanak a kormányhoz inség segélyért.

Az inségsegélynek nem csak a nép, de a vármegye is hasznát látná. Az inségsegély címén kiutalt összeget olyan formán adnánk a nép kezébe, hogy az a téli napokon, amikor ugy sem jut munkához, alkalmazná őt a vármegye az utak építésénél. Ezáltal a nép jó keresethez jutna, de meg a rendezetlen, kiépítetlen utakat is jókarba helyeznénk. A praktikus gondolatot ebben a megfogalmazásban helyesléssel fogadta a közig. bizottság és felterjesztette a kormányhoz. Hisszük, hogy eredményesen.

— **Utak a vasúthoz.** Vármegyénk területén a vasúti forgalom nem csekély kárt szenvedett azáltal, hogy a vasúthoz vezető utak botrányosan elhanyagolt állapotban voltak. A kereskedelmi miniszter evégből sürgősen elrendelte, hogy a

LEGJOBB
CIPŐTISZTÍTÓSZER



mely a legpompásabb fényt adja és a bőrt tartóssá teszi. NIGRIN egészségi szempontból megeger ajánlható, mert NIGRIN folytonos használatánál is a bőrt légmentesen el nem zárja, úgy hogy a láb kipárolgását nem akadályozza.

ST. FERNOLENT, Bécs
cs. és kir. udvari szállító.

Mindenütt kapható!

vasúti állomásokhoz vezető utvonalak kiépítésenek. A rندهat természetesen a községeknek is tetemes előnyt nyújt. A vasúti átvonalak kiépítése folyamatban van. Már eddig kiépült a Rácálmási s a Perkátról a szolgálgyházi állomásra vezető ut.

— **Villám.** A folyó hó 15-én, 16-án a megye középső részén végig sepet a vihar, Nadapon és Velencén nagyobb károkat okozott. Nadapon beleütött a villám a kath. templom tornyába, amelyet erősen megrongált. A kár körülbelül 1000 korona. Velencén szintén a templom tornyába ütött a villám. Itt a villamütés a ref. templom tornyát érte, amelyen 1200 korona kárt okozott.

Fogzás.

Né ijedjen meg, hanem adjon gyermekének egy kevés SCOTT-féle Emulsiót és vossen véget az álmatlan éjeknek. A könnyedség, amelylyel ezután a fogak jönni fognak, meg fogja Önt lejni.



Az Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módosított védjegyet — a halasat — kérjük figyelembe venni.

SCOTT-féle Emulsió

kellemesen emészthető formában tartalmazza éppen azokat az anyagokat, a melyek megkivánatnak fehér, egyenes és erős fogak növesztéséhez.

A SCOTT-féle EMULSIO tisztaságát és erejét semmisen mulja felül. Ize a legkellemesebb.

A SCOTT-féle EMULSIO a legjobb. Egy eredeti üveg ára 2 k. 60 fillér. Kapható minden gyógyszerárban.

— **Tüz Perkátn.** Tudósítónk írja: F. hó 17 én Vukovios István perkátoi lakos háza a melléképületekkel együtt leégett. Bann égett a a tére való élelem is, liszt, gabonanemű. A kár mintegy 800 korona, melynek egy része biztosítás útján megtérül. A tüzet lelcnc gyermekek csinálták.

Jégszekrények, gyermekágyak, kocsik és vasútorok valamint takaréktűzhelyek nagy választékban állandóan raktáron Márkus Simon Fia cégnél Jókai-utca 16.

Rövid hírek.

Egy kis leány halála. Baracska-hoz tartozó Szénamajorban: Eiserek Györgyné 3 éves kis leánya, Katalin beleesett a földön hagyott forró paradicsomba. Halálos égési sebeket szenvedett.
Acsárdól. Acsán a korcsmában ha'almos verrekedést rendeztek a legények. Eipel Józsefet életveszélyesen megbicskálták.
Baleset. Panger Mihály polgárdii gépész jobb kezét leszakította a gép.

Gróf Balhyány Lajos lajostelepi szőlőjéből Boncz István és Horváth István falubattyáni legények 10 kiló puskaoptat, Boncz 14 napi, Horváth 8 napi fogházat kapott.

A rugós csikó. Igaron Hegyi János 5 éves kis fiát homlokon rugta a csikó. Életveszélyesen megsebesült.

Gyujtogatógó gyerekek. Nagylángon, amint említettük leégett Braun Adolf bérlo szalmakazala. A csendőrök nyomozása szerint a tüzet Pál Sándor és Pál Miska két gyermek okozta, akik égő gyufát dobta a szalmára. Szüleik ellen megindult az eljárás.

Szökött katona. Molnár István honvédbaka megelegelte a katonai szolgálatot. Szökési számdéka a csehországi hadgyakorlatok után valóra vált s megszökött. Iszakszentgyörgyön lefűltek a csendőrök.

A polgárdii kötőrő gyárból. A polgárdii kötőrőgyár horvát munkásai megtámadták a magyar munkásokat s tulnyomó erővel rendelkezvén elverték őket. Sulyos sebesülést szenvedtek.

Tyukpör. Kőmives Pál pákozdi lakos Tóth József velencei tyukolát alaposan megvámolta. Ellopott belőle hat tyukot és libát. A törvényszék 14 napi fogházra ítélte.

A plebánia kára. A bodajki bucsukon egy része a csákberényi plebánia udvaráú pihent meg hazatérőben vasárnapon A tengeryni nép persze nagyban elfoglalta a ház népét s így történt aztán, hogy a harangozó, Németh Ferenc az általános zavarban felment a padlásra s onnét egymásután emelgette le a maga javára a plebános zsákokban takarított eleségét. A manipuláción rajt érték.

Pofon. Weisz Miksa lovasberényi szatócs a csákvári hetipiacon jó vásárt csapott s jökdévion jött haza kocsiával. Utközben elaludt s a nevelt fia, Schwarc Móríc hajította a lovakat. Forna pusztán találkoztak négy legénnyel, akiknek a fia néhány csufolódó szót kiáltott. Azok megállították a kocsit, lezuhatták róla Weisz Miksát és nevelt fiát s úgy elverték őket, hogy veszedelmes sebesüléseket szenvedtek. A feljelentés megtörtént.

Ludak, csirkék. Arany Ferenc kertaljai-utcai lakos feljelentést tett a rendőrségen, hogy f. hó 18-án virradóra ismeretlen tettes 120 darab ludja közül 16 darabot 64 korona értékben ellopott. Ugyanílyen címen tett feljelentést Almási Jakab József utca 28. sz. a lakos is, kinek udvarából 17-én délelőtt 7—12 óráig terjedő időben 12 drb. csirkéje tűnt el. A rendőrség a nyomozást a tolvaj gútan megindította.

— **Táncoktatás jelentés.** Tisztelettel értesítem a n. é. közönséget, hogy a volt kereskedelmi iskola helyiségének torna termében, (Kossuth utca) állandó táncanfolyalyamot nyitottam. Első tánciklus október hó 2-án kezdődik. Gentry bostont iskolámban is tanítok, boston különórak egész nap vehetők. Diákok részére a táncoktatás delután 5—7-ig, telnőttek részére este 8—10 óráig. Beiratkozni lehet Krausz Verona dohánytözségében. A n. é. közönség évek hosszu során át előnyösen ismeri működésemet, ezuttal is kérem b. pártfogását. — Kiváló tisztelettel Bauer Antal.



Nyavalyatörés!

Ki nyavalyatörés, görcs és más ideges állapotba szenved, kérjen iratot, ingyen és bérn. kapható a szabd. hatyugyógyszerár által Majna-Frankfurt.



Szerkesztői üzenet

S. J. Ön tévedésben van, ha azt hiszi, hogy az Új Lap a Deres támadásait, tehát hibáit védeni akarja. Nem, Fehérvártól nincs józan eszű ember, aki a Deres vicclap személyeskedő olvételkedéseit csak egy perc is el ne ítélte volna. Tehát elítélte az Új Lap is. Az Új Lapnak a Deres itélő foruma ellen van kifogása s azt hiszi, hogy más fórum hivatott az elítélésére. Ez pedig egészen más. A hiba másutt van. Ott, hogy míg az Új Lap most szükségesnek tarja illetékességi kérdésben az igazságot és jogot hangoztatni, akkor azonban nem volt szava a dologhoz, mikor a Deres tisztességes emberek és asszonyok becsületéből igyekezett megélni. Azért látszik most úgy, mintha az Új Lap elismerte volna a Deresnek, az üldözőnek a jogait s most mikor az üldözőből vádlott lett, martynak nézi. Pedig hát a sajtószabadság jogait és kötelességet se azok számára alkották, a kik más tisztességes emberek becsületében kótorásznak, aztán pedig gyáván sötétbe bujálnak s írásaik számára csak egy jogcímet találnak, hogy rossz a májuk. Hogy az ítélet kihez tartozik, mi azokra bizzuk, a kiket megillet.

Hogy ő nem könyörög kegyelemért? Tetszett olvasni az Emhechtéhez írt sorokat? Tessék még elolvasni az Antal Antalhoz és a Marschall Nándorhoz írottakat s ön mosolyogni fog rajta, hogy a férfiú, a ki „értékének (!) tudatában fölemelt fölvel jár az emberek között”, milyen alázatosan tud pukarlizni azok az emberek előtt, a kiket előbb ok nélkül pelengérré állított, azután pedig alázatosan megbecsül és fogadkozik, hogy nem ő, hanem más találta ki a sértést. Hja! a mindenesi tenyér intervenciója! Meghajtja a derekát azoknak a nagyszókuoknak, akik „értéküknek tudatában fölemelt fölvel járnak az emberek között!”

Piaci árak:

Buza	27.20	26.90	K
Rozs	18.—	17.90	K
Árpa	14.80	13.70	K
Zab	15.—	14.80	K
Tengeri	16.60		K
Bab	19.—		K
Burgonya	6.—		K
Széna	8.20	5.80	K
Szalma	6.—		K
Marhabús	1.20		K
Zsir	1.80		K
Cukor	0.80		K
Bor (1 hl.)	36.00		K

BÖRSZENY

elkemára és hasonló bőrbajokra, nevére-tesen ha nedvesedő helyeket vagy körpésedést idéznek elő, nagyon hat. Zucker-féle szappan, győgszappan, bár ezen bajoktól minden körülmények között az orvos tanácsát ki kell kérni. Azon sokaság tapasztalatából, melyet az orvosok és betegelt egész serege szerzett, megállapítható, hogy a Zucker-féle szappan, győgszappan a legtöbb esetben azonnal cnyhíti a viszketőséget, ha a vastag krémzerű hab — a használati utasítás szerint alkalmazva — a moskodás után egy ideig a megfoltolt helyen marad. Ettől függ ugyanis, hogy a baj által előjárt és ellátó bőrtészecskék lebujálnak és ezzel az erős viszketőséget okozó börtünger cnyhül, a bőr megújulását előmozdítással és a Zucker-féle szappan, győgszappant hosszabb ideig ha zánánk, rendszeren hamarosan lehámlik a bőr legfelső rétege és egy új, egészséges, gyenge bőr keletkezik utána. Ezt tudászerű egy kiválóan jó és enyhítő, de nem túlságosan szőrső börtöréssel ha szabb ideig kenni, míg különleges kezelésre többé nincs szükség. Erre legalkalmasabb a Zucker-kréme.

☉ Rendeléséknél figyeljünk a következő különbségekre:

Zucker szab. 35%-os győgszappanja a legfinomabb és a legnagyobb. Egy darab ára 2.50 kor.

Zucker szab. 15%-os győgszappanjának hatása és mennyisége valamivel gyöngébb. Darabja 1 kor.

Ehhez való a Zucker-kréme (nem szőrső), valamennyi bőrtünet gyógyra. Egy tubus ára 2.50 kor, kis tubus 1.25 kor.

Minden győgszertárban, drogériában, illatszerekkereskedésben stb. kapható. Figyeljünk azonban a kizárólag általunk használt eredeti csomagolásra és ne engedjük rávesztésesnek, hogy értéketlen szappanokat szőrső nyakunkra.

☉ A Zucker szab. győgszappant és a Zucker-krémet nem pótolja semmi.

Valódi kapható Székesfehérvárott STEINER BÉLA drogériájában.

ROPS

biztonsági gyorsfőző

Tűzveszély kizárva.

Ha felborul — elalszik.

Szesz ki nem folyhat.

Szeszfogyasztásban igen takarékos.

Kapható minden jobb vasár- és háztartási cikkek árusító üzletekben.

Ha valahol nem kapható, szíveskedjék hozzánk fordulni.

Képes prospektust ingyen és bérmentve.

ROPS Fémáru Részvény-Társaság

BUDAPEST, V., Külső-Váci-ut. 74/69.

Helybéli elárúsítók:

Knazovitzky Elemér, Krén Ignác, Róthi Sándor, Schlammadinger Gyula, Burg Herman és ifj. Ditmár József.

ZILZER MANÓ

férfi-, nő- és gyermekruhák raktára

Székesfehérvár, Széchy-utca-bé.

Állandóan nagy raktáron mindenféle

férfi-, nő- és gyermekruhák

ugyszintén

papi öltönyök,

Ferenc József-kabát,

köpenyek (havelok)

bőr-kabátok, utazó bundák,

raglán-felöltők, kabátok.

VÉDJEGY.

EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusító ezen védjeggyel ismerhetők fel.

Az eredeti Singer-varrógépek valódi árusító ezen védjeggyel ismerhetők fel.

FIGYELEM!

Azon varrógépek, melyeket más kereskedők árusítanak és forgalomba hoznak, mind a régi SINGER-féle varrógépek utánzatai. Ezek természetesen nem eredeti SINGER-varrógépek s nem is a SINGER-varrógép részvénytársaságtól származtak, — miért is ügyeljünk a védjegyre, mert csak ezen védjeggyel ellátott varrógépek a valódi, eredeti SINGER-gépek.

SINGER Co.

varrógép részvénytársaság Bognár-u. 2.

SZEKESFEHÉRVAR.

HIRDETÉSEK

jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban Szent István-tér 1.

Keil-lack

legkitünőbb mázólsz-szer puha padló számára.

Keil-féle viasz-kenőcs kemény padló számára

Keil-féle fehér „Gasur“ fénymáz 90 fill.

Keil-féle arany-fénymáz képkéreteknek 40 fill.

Keil-féle szalmakalap-festék minden-szinben.

Keil-féle legfinomabb cipőcrém 30 fill.

Mindenkor kaphatók:

Flits-Pál és Langraf Gábor és Fia céghéi, Székesfehérvárott.

Bicske: Kéller Szilárd. Devecser: Böhm József.

Sárbogard: Braun Miksa. Veszprém: Bakos Kálmán.

Meghívó
A Bodajki Keresztény Hitelszövetkezet
 folyó évi szeptember hó 26-án déltől 5 órakor
 tartja
évvárá közgyűlését
 a bodajki kath. kör helyiségében,
 melyre a tagok meghívotnak.
Tárgyak:
 1. A záró számadások bemutatása.

2. Az igazgatóság és felügyelő bizottság
 jelentése.
 3. Felmentések.
 4. Hét választmányi tag választása.
 5. Három tagú felügyelő-bizottság választása.
 6. Indítványok, ha a közgyűlés előtt 8 nap-
 pal írásban jelentettek be.
 7. Elnök választás.
 NB. Az alapszab. 36. §. szerint szavazatra
 azon tagok jogosultak, kik hátralékban nincsenek.
 A hátralék a közgyűlés előtt legkésőbb 2 nappal
 fizetendő le.
 Bodajk, 1909. szeptember 17-én.
Igazgatóság.

Hirdetések

jutányos áron felvételnek a
 kiadóvatalban, Szt.-István-tér 1.

A Bodajki Keresztény Hitelszövetkezet

Vagyon-mérleg-számlája 1908—1909. június 30-án.

Tartozik	K	f	K	f	Követel	K	f	K	f
Készpénz			1018	34	VI. évtársulat mult évi vagyona	19868	60		
Kötvényekben			65947	97	f. évi betétei	3901	20	23769	80
Bodajki keresztény fogyasztási szöv.-nél részvény			50	—	VII. évtársulat mult évi vagyona	6583	20		
					f. évi betétei	1561	40	8144	60
					VIII. évtársulat mult évi vagyona	3020	60		
					f. évi betétei	1099	40	4120	—
					IX. évtársulat mult évi vagyona	2455	60		
					f. évi betétei	2110	80	4566	40
					X. évtársulat f. évi betétei			2550	20
					Osztalékszámia			1971	08
					Takarékbetétek	18070	23		
					Év végén tőkésített kamat	686	32	18756	55
					Tartalék alap mult évi vagyona	1485	51		
					veszteség le	360	43	1125	08
					20% (+ 29-96)			301	72
					Jövő évet illető kamat			597	82
					Üzletrészek				
					VI. évt. 463 " 0-89	412	07		
					VII. évt. 199 " 0-89	177	18		
					VIII. évt. 136 " 0-89	121	04		
					IX. évt. 229 " 0-89	203	41		
					X. évt. 244 " 0-89	199	36	1113	06
			67016	31				67016	31

Nyereség-veszteség-számla 1908—1909. június 30-án.

Kiadás	K	f	K	f	Bevétel	K	f	K	f
Letétek után kifizetett kamat	377	35			Mult évi kamat			662	95
" " " tőkésített kamat	686	32			Folyó évi kamat			2713	32
Osztalék és tartalék alapok kamatai	132	13	1195	80	Késedelmi kamat			172	—
Pénztárnok tiszteletdíja	100	—			Illétek			140	47
Könyvelő tiszteletdíja	360	—	460	—					
Adó	89	—							
Tők. kamatadó	171	67	260	67					
Házbér, fűtő, világító			263	13					
Üzleti kiadások			80	36					
Tartalék alap 20%	301	72							
Osztalék mint nyereség	1113	06	1428	78					
			3688	74				3688	74

Kelt Bodajkon, 1909. szeptember 16-án.

Év elején volt a szövetkezetnek 424 tagja 1336 üzletrésszel
 kilépett 190 " 528 "
 belépett 114 " 352 "
 Év végén 348 " 1160 "

Szentiványi Károly elnök,

Pap Móric igazgató,

Lábady Mihály igazgató,

Fehér Sándor, Gábor János, Hegyi Imre, Ivanics Bozori János, Varga István, ifj. Fürst József, Kis Pál, Medve János, Mohl István, Németh Imre, Rózsa György, Schweighardt József, Hegyi István, Zaholá Károly, mint választmány.

Jelen mérleget és nyereség-veszteség számlát átvizgáltuk azokat helyesnek és az üzletkönyvekkel egyezőeknek találtuk.

Andocsy Ferenc,

Mooró Mihály,

Laszcik Loránt, mint felügyelő bizottság.

Nyomatott az Egyházmegyei Könyvnyomdában Székesfehérvárott.